

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

9 oktober 2024

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van de wet van 15 mei 2024
tot invoering van een Samenlevingsdienst,
de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971 en
de wetten betreffende de preventie
van beroepsziekten en de vergoeding
van de schade die uit die ziekten voortvloeit,
gecoördineerd op 3 juni 1970
om dekking te bieden tegen beroepsrisico's
voor burgers in dienst**

(ingediend door
mevrouw Sophie Thémont c.s.)

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

9 octobre 2024

PROPOSITION DE LOI

**modifiant la loi du 15 mai 2024 instaurant
un Service citoyen, la loi du 10 avril 1971
sur les accidents du travail et
les lois coordonnées du 3 juin 1970 relatives à
la prévention des maladies professionnelles et
à la réparation des dommages résultant
de celles-ci en vue de prévoir une couverture
contre les risques professionnels
en faveur des citoyens en service**

(déposée par
Mme Sophie Thémont et consorts)

SAMENVATTING

*Dit wetsvoorstel beoogt dekking te bieden tegen
beroepsrisico's voor burgers in dienst.*

RÉSUMÉ

*La présente proposition de loi vise à offrir une cou-
verture contre les risques professionnels en faveur des
citoyens en service.*

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
PS	: Parti Socialiste
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés	: Les Engagés
Vooruit	: Vooruit
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant

Abréviations dans la numérotation des publications:		Afkorting bij de nummering van de publicaties:	
DOC 56 0000/000	Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi	DOC 56 0000/000	Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA	Questions et Réponses écrites	QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral	CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV	Compte Rendu Analytique	CRABV	Beknopt Verslag
CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)	CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)
PLEN	Séance plénière	PLEN	Plenum
COM	Réunion de commission	COM	Commissievergadering
MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)	MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

De wet van 15 mei 2024 tot invoering van een Samenlevingsdienst heeft een project opgezet dat iedereen die in België woont de mogelijkheid biedt om zich gedurende een periode van 6 maanden tot maximaal een jaar substantieel in te zetten voor een project van algemeen belang, hierbij zijn bestaansmiddelen vrijwarend, met als doel de maatschappelijke betrokkenheid, de sociale diversiteit, de solidariteit en de individuele autonomie te bevorderen.

Deze wet wijzigde ook zowel de arbeidsongevalwet van 10 april 1971 (hierna AOW) als de wetten betreffende de preventie van beroepsziekten en de vergoeding van de schade die uit die ziekten voortvloeit, gecoördineerd op 3 juni 1970, (hierna BZW) om burgers in samenlevingsdienst te beschermen tegen de risico's van arbeidsongevallen en beroepsziekten.

Het doel van deze wijziging is bepaalde specifieke aspecten te verduidelijken, zoals de aanwijzing van de werkgever die verantwoordelijk is voor het afsluiten van een arbeidsongevallenverzekering, de omvang van de dekking en het referentieloon dat van toepassing is bij zowel arbeidsongevallen als beroepsziekten, en het ontbreken van socialezekerheidsbijdragen voor de sector beroepsziekten.

In het algemeen is de voorgestelde dekking gebaseerd op die voor "kleine statuten", ingevoegd door de wet van 21 december 2018 houdende diverse bepalingen inzake sociale zaken in de AOW en de BZW.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Dit artikel legt de grondwettelijke basis van deze wet vast.

Art. 2

Het doel van dit artikel is om het Agentschap van de Samenlevingsdienst aan te wijzen als de werkgever die aangewezen is om de verzekering "arbeidsongevallen" af te sluiten, zoals bepaald in artikel 49 van de AOW, en om burgers in samenlevingsdienst aan te geven bij de RSZ.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La loi du 15 mai 2024 instaurant un service citoyen met en place un dispositif visant à permettre à toute personne vivant en Belgique de s'engager de manière conséquente sur une période de 6 mois à maximum un an dans un projet d'intérêt général, tout en lui assurant des moyens de subsistance, afin de promouvoir l'engagement citoyen, la mixité sociale, la solidarité et l'autonomie individuelle.

Cette loi a également modifié tant la loi du 10 avril 1971 sur les accidents du travail (ci-après LAT) que les lois coordonnées le 30 juin 1970 relatives à la prévention des maladies professionnelles et à la réparation des dommages résultant de celles-ci (ci-après LMP) en vue de couvrir les citoyens en service citoyen contre les risques d'accident du travail et de maladie professionnelle.

L'objectif de cette modification est de préciser certains aspects concrets comme la désignation de l'employeur chargé de contracter l'assurance accident du travail, l'étendue de la couverture et le salaire de référence applicable en accident du travail comme en maladie professionnelle ainsi que l'absence de cotisation de sécurité sociale pour le secteur maladie professionnelle.

De manière générale, la couverture proposée s'inspire de celle prévue pour les "petits statuts", insérée par la loi du 21 décembre 2018 portant des dispositions diverses en matière sociale dans la LAT et dans les LMP.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1^{er}

Cet article détermine le fondement constitutionnel de cette loi.

Art. 2

Cet article vise à désigner l'Agence du Service citoyen comme employeur désigné pour souscrire l'assurance "accident du travail", telle que prévue à l'article 49 de la LAT et pour procéder à la déclaration des citoyens en service citoyen auprès de l'ONSS.

Art. 3

Dit artikel voegt de woorden “en hun werkgever” toe aan artikel 1/2 van de AOW, dat het toepassingsgebied van de wet uitbreidt tot burgers in samenlevingsdienst, om consistent te zijn met artikel 1/1, dat het toepassingsgebied van dezelfde wet uitbreidde tot “kleine statuten”.

Art. 4

Artikel 5 van de AOW moet ook worden aangepast om rekening te houden met de uitbreiding van het toepassingsgebied van de wet tot burgers in samenlevingsdienst en hun werkgever, het Agentschap voor Samenlevingsdienst.

Art. 5

Dit artikel past artikel 59*quinquies* van de AOW aan, dat de omzetting regelt van de rente dat niet wordt betaald aan ascendenten wanneer het slachtoffer van een arbeidsongeval 25 jaar zou zijn geweest, en de storting ervan aan Fedris. Naar analogie met wat gedaan wordt voor kleine statuten, is het artikel niet van toepassing op burgers in samenlevingsdienst.

Art. 6 en 7

De afdeling ingevoegd in het hoofdstuk “Bijzondere regelingen” maakt het mogelijk om de dekking te bepalen die van toepassing is in geval van een arbeidsongeval voor een burger in samenlevingsdienst. Deze dekking is vergelijkbaar met de F2-dekking die van toepassing is op kleine statuten, en dekt alle activiteiten van de samenlevingsdienst.

Art. 8

Dit artikel is een aanvulling op artikel 2, § 1, eerste lid, van de LMP, dat het voordeel van de toepassing van beroepsziekten uitbreidt tot burgers in samenlevingsdienst door te specificeren dat er geen bijdrage verschuldigd is.

Art. 9

Artikel 50 van de BZW, dat de berekening van het basisloon bepaalt, is aangevuld met een verwijzing

Art. 3

Cet article complète avec le terme “et leur employeur” l'article 1^{er}/2 de la LAT qui étend le champ d'application de la loi aux citoyens en service citoyen, dans un souci de cohérence avec l'article 1^{er}/1 qui étendait le champ d'application de la même loi aux “petits statuts”.

Art. 4

L'article 5 de la LAT doit également être adapté compte-tenu de l'extension du champ d'application de la loi aux citoyens en service citoyen et à leur employeur, l'Agence du service citoyen.

Art. 5

Cet article adapte l'article 59*quinquies* de la LAT qui règle la conversion de la rente non versée aux ascendants lorsque la victime d'accident du travail aurait eu 25 ans et son versement à Fedris. Par analogie avec ce qui se fait pour les petits statuts, l'article ne s'applique pas aux citoyens en service citoyen.

Art. 6 et 7

La section insérée dans le Chapitre “Régimes spéciaux” permet de déterminer la couverture applicable en cas d'accident du travail d'un citoyen en service citoyen. Il s'agit d'une couverture semblable à la F2 applicable aux petits statuts, et couvre toutes les activités du service citoyen.

Art. 8

Cet article complète l'article 2, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, des LMP, qui étend le bénéfice de l'application des maladies professionnelles aux citoyens en service citoyen en précisant qu'il n'y a pas de cotisation due.

Art. 9

L'article 50 des LMP, qui détermine le calcul du salaire de base, est complété afin de renvoyer à l'article 38/1 de

naar artikel 38/1 van de AOW voor burgers in samenlevingsdienst die uitkeringen moeten krijgen na een beroepsziekte.

la LAT pour les citoyens en service citoyen qui devraient être indemnisés suite à une maladie professionnelle.

Sophie Thémont (PS)
Caroline Désir (PS)
Marie Meunier (PS)
Frédéric Daerden (PS)
Dimitri Legasse (PS)

WETSVOORSTEL

HOOFDSTUK 1

Voorafgaande bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van de wet van 15 mei 2024 tot invoering van een Samenlevingsdienst

Art. 2

In artikel 4 van de wet van 15 mei 2024 tot invoering van een Samenlevingsdienst, wordt een paragraaf 1/1 ingevoegd, luidende:

“1/1. Met het oog op de toepassing van de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971 wordt het Agentschap ingeschreven bij de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid en bezorgt het deze laatste de aangifte betreffende de burger in dienst door middel van een door deze Rijksdienst goedgekeurde elektronische techniek verrichten. Het sluit tevens een arbeidsongevallenverzekering af bij een verzekeringsonderneming die erkend is overeenkomstig artikel 49 van de voornoemde wet van 10 april 1971.”

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen van de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971

Art. 3

In de arbeidsongevallenwet van 10 april 1971 wordt het artikel 1/2, ingevoegd bij de wet van 15 mei 2024, aangevuld met de woorden “en hun werkgever.”

Art. 4

In dezelfde wet, in artikel 5, eerste lid, gewijzigd bij de wet van 21 december 2018 worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in de bepaling onder 1° worden de woorden “de in artikel 1/2 bedoelde personen die Samenlevingsdienst

PROPOSITION DE LOI

CHAPITRE 1^{ER}

Disposition préliminaire

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de la loi du 15 mai 2024 instaurant un Service citoyen

Art. 2

Dans l'article 4 de la loi du 15 mai 2024 instaurant un Service citoyen, il est inséré un paragraphe 1^{er}/1 rédigé comme suit:

“§ 1^{er}/1. En vue de l'application de la loi du 10 avril 1971 sur les accidents du travail, l'Agence est immatriculée à l'Office national de Sécurité sociale et fait parvenir à ce dernier la déclaration relative aux citoyens en service au moyen d'un procédé électronique approuvé par l'Office. En outre, elle souscrit une assurance contre les accidents du travail auprès d'une entreprise d'assurances agréée conformément à l'article 49 de la loi du 10 avril 1971 précitée.”

CHAPITRE 3

Modifications de la loi du 10 avril 1971 sur les accidents du travail

Art. 3

Dans la loi du 10 avril 1971 sur les accidents du travail, l'article 1^{er}/2, inséré par la loi du 15 mai 2024, est complété par les mots “et leur employeur.”

Art. 4

Dans la même loi, dans l'article 5, alinéa 1^{er}, modifié par la loi du 21 décembre 2018, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans le 1°, les mots “les personnes visées à l'article 1^{er}/2 qui effectuent un service citoyen,” sont insérés

verrichten,” ingevoegd tussen de woorden “opleiding tot betaalde arbeid,” en de woorden “en de personen tot wie de Koning”;

2° de bepaling onder 2° wordt vervangen als volgt:

“2° werkgevers: de personen die de onder 1° bedoelde personen te werk stellen, de personen die hetzij krachtens artikel 1/1, derde lid, hetzij krachtens artikel 3, 1°, als werkgever worden beschouwd en het Agentschap van de Samenlevingsdienst bedoeld in hoofdstuk 3 van de wet van 15 mei 2024 tot invoering van een Samenlevingsdienst;”.

Art. 5

In artikel 59*quinquies* van dezelfde wet, laatst gewijzigd bij de wet van 21 december 2018, wordt het tweede lid vervangen als volgt:

“Het eerste lid vindt geen toepassing op de ongevallen die zijn overkomen aan de in artikel 1/1 en artikel 1/2 bedoelde personen.”

Art. 6

In hoofdstuk IV van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet van 21 december 2018, wordt een Afdeling 5 ingevoegd luidende “Afdeling 5. Bijzondere regeling voor de burgers in dienst bedoeld in artikel 1/2”.

Art. 7

In afdeling 5 van dezelfde wet, ingevoegd bij artikel 6 wordt een artikel 86/2 ingevoegd luidende:

“Art. 86/2. De bijzondere regeling, bedoeld in artikel 1/2, wijkt als volgt af van de algemene regeling:

1° er zijn geen vergoedingen voor tijdelijke arbeidsongeschiktheid verschuldigd;

2° de tussenkomst in de kosten van geneeskundige verzorging is beperkt tot het aandeel van de kosten die nodig zijn ingevolge het arbeidsongeval en die ten laste zijn van de getroffene, na de op grond van de wet betreffende de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, verleende tussenkomst;

3° het basisloon voor de berekening van de vergoedingen wegens een blijvende arbeidsongeschiktheid of het overlijden van de getroffene wordt vastgesteld op 12 maal

entre “formation pour un travail rémunéré,” et “et les personnes auxquelles le Roi”;

2° le 2° est remplacé par ce qui suit:

“2° aux employeurs: les personnes qui occupent les personnes visées au 1°, les personnes considérées comme employeur en vertu, soit de l'article 1^{er}/1, alinéa 3, soit de l'article 3, 1°, et l'Agence du Service citoyen visée au chapitre 3 de la loi du 15 mai 2024 instaurant un Service citoyen;”.

Art. 5

Dans l'article 59*quinquies* de la même loi, modifié en dernier lieu par la loi du 21 décembre 2018, l'alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“L'alinéa 1^{er} ne s'applique pas aux accidents survenus aux personnes visées à l'article 1^{er}/1 et à l'article 1^{er}/2.”

Art. 6

Dans le Chapitre IV de la même loi, inséré par la loi du 21 décembre 2018, il est inséré une section 5 intitulée “Section 5. Régime spécial pour les citoyens en service visés à l'article 1^{er}/2”.

Art. 7

Dans la section 5 de la même loi, insérée par l'article 6, il est inséré un article 86/2 rédigé comme suit:

“Art. 86/2. Le régime spécial visé à l'article 1^{er}/2, déroge au régime général comme suit:

1° aucune indemnité d'incapacité temporaire de travail n'est due;

2° l'intervention dans les frais pour soins médicaux est limitée à la part des frais nécessités par l'accident du travail et qui sont à la charge de la victime, après l'intervention accordée en vertu de la loi relative à l'assurance obligatoire soins de santé et indemnités, coordonnée le 14 juillet 1994;

3° la rémunération de base pour le calcul des indemnités d'incapacité permanente de travail ou de décès de la victime est fixée à 12 fois le revenu minimum

het gewaarborgd gemiddeld minimum maandinkomen, zoals het op het ogenblik van het ongeval is vastgesteld bij collectieve arbeidsovereenkomst die afgesloten is in de Nationale Arbeidsraad.”

HOOFDSTUK 4

Wijziging van de wetten betreffende de preventie van beroepsziekten en de vergoeding van de schade die uit die ziekten voortvloeit, gecoördineerd op 3 juni 1970

Art. 8

In artikel 2, § 1, eerste lid, van de wetten betreffende de preventie van beroepsziekten en de vergoeding van de schade die uit die ziekten voortvloeit, gecoördineerd op 3 juni 1970, laatst gewijzigd bij de wet van 15 mei 2024, wordt de bepaling onder 8° vervangen als volgt:

“8° aan de burgers in dienst bedoeld in artikel 2, 2°, van de wet van 15 mei 2024 tot invoering van de Samenlevingsdienst. Hiervoor is evenwel geen bijdrage verschuldigd.”

Art. 9

In artikel 50 van dezelfde wetten wordt tussen het eerste en het tweede lid een lid ingevoegd, luidende:

“Het basisloon van de personen bedoeld in artikel 2, § 1, 8°, wordt berekend volgens de wijze bedoeld in artikel 38/1 van de Arbeidsongevallenwet van 10 april 1971.”

1 oktober 2024

mensuel moyen garanti tel que déterminé, au moment de l'accident, par convention collective de travail conclue au sein du Conseil national du travail.”

CHAPITRE 4

Modification des lois relatives à la prévention des maladies professionnelles et à la réparation des dommages résultant de celles-ci, coordonnées le 3 juin 1970

Art. 8

Dans l'article 2, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, des lois relatives à la prévention des maladies professionnelles et à la réparation des dommages résultant de celles-ci, coordonnées le 3 juin 1970, modifié en dernier lieu par la loi du 15 mai 2024, le 8° est remplacé par ce qui suit:

“8° aux citoyens en service visés à l'article 2, 2°, de la loi du 15 mai 2024 instaurant un Service citoyen. À cet effet, aucune cotisation n'est due.”

Art. 9

Dans l'article 50 des mêmes lois, un alinéa rédigé comme suit est inséré entre les alinéas 1^{er} et 2:

“Le salaire de base des personnes visées à l'article 2, § 1^{er}, 8°, est calculé selon la manière visée à l'article 38/1 de la loi sur les accidents du travail du 10 avril 1971.”

1^{er} octobre 2024

Sophie Thémont (PS)
Caroline Désir (PS)
Marie Meunier (PS)
Frédéric Daerden (PS)
Dimitri Legasse (PS)